

一群人 一件事 一起拼 一定赢

——走近“全国生命教育百位校长”获得者王素娟



“立成才之志，树报国之心……”在稚嫩却响亮的誓言声中，东风西路小学六年级学生“循生命之道、立读书之志、做有德之人”的曲阜之旅快乐启程。

这是东风西路小学开展的一项生命教育活动，也是该校校长、全国生命教育百位校长获得者、河北省特等劳模获得者王素娟倡导的开创性教育实践。

几天的时间，六年级的毕业生实地探访台儿庄，亲身感受中华儿女保家卫国、英勇抗击日本侵略者的英雄气概；走进曲阜孔庙，面对面感受劳动人民的智慧与中华文化的博大精深。

校长和书记为同学们颁发毕业证书，班主任给孩子们毕业寄语，读爸爸妈妈写的信……难忘的回忆、殷切的期望和美好的祝福，字字句句打动着每一位同学幼小的心灵，让他们懂得感恩、懂得回报、懂得包容与理解。

“多年来，我们以‘生命文化’作为学校的主题文化，构建了特色鲜明的精彩生命文化发展体系。”王素娟非常自豪。

伟大的教育家陶行知先生曾说，校长是一个学校的灵魂。在王素娟带头开展的生命文化课程研究过程中，东风西路小学渐渐形成许多富有生命活力的品牌活动，“三礼六节”已经成为学校的特色活动，与香港潮阳小学互访交流已成为常态，和北京、天津、厦门等地共同成立的小学教育



图为东风西路小学“金百灵”合唱团作为唯一以学校为单位的中国参赛队，赴匈牙利参加国际童声合唱节，并获最佳童声合唱奖。

共同体为教师之间的交流学习提供了平台，为学生发展打开了更广阔的舞台。这些教育教学活动的开展，不但让教师激情满怀，让学生异彩绽放，更是产生了良好的社会影响。

开创这一切的王素娟在34年前却是一位名不见经传的中学普通教师，凭借着扎实的作风，怀揣着对教育事业的满腔热情，她长期扎根教育教学第一线，从普通教师成长为正高级教师、数学特级教师，从担任班主任、主任到副校长，在基础教育岗位上历练几十年，迈着坚实的步伐一步步成长为名校校长。

“我始终把教师和学生摆在第一位，

时刻为师生发展考虑，围绕精彩生命文化办学特色，高点定位，不断创新，高规格谋划，高品质打造，探索课程、活动、教师三维生命化育人模式，学生受益不小。”王素娟说。

走进东风西路小学的展室，各类校本教材整齐摆放，包装精致，内容丰富、图文并茂，孩子们认真翻阅，一切都静谧而富有活力。

关注课程和教学是校长的专业核心，好的课堂总会带给学生温暖、美好的生命体验。在独特的生命教育理念指引下，王素娟将学生的生命发展作为着眼点，开发校本教材，目前已出版9套共计100余册

校本教材。

此外，每天放学后，各种体育、音乐、科技等社团活动在校园百花齐放，操场、教室、图书室，处处涌动生命的韵律，特色课程也创办得有声有色，学生在这些活动中快乐地锻炼身体。

除了“三礼六节”的固定生命教育活动形式外，王素娟凭着多年来的工作经验，不断地拓展着自己的视野，不断探索国际化之路，身体力行践行“让中华少年崛起于世界之林”。近几年，学校在国际化道路上逐渐打开思路，与国外部分知名学校建立了长期稳固的友好关系，开阔了师生的国际视野，提升了综合素质。

王素娟认为，在生命校园中，不光是孩子们的绽放，更是教师实现自我价值的园地，学生的发展与成长，有赖于作为个体的教师的努力，更有赖于作为教师团队的努力。

生命教育强调打造一个有着良好生命姿态的教师团队。在教师队伍建设上，王素娟秉承内外兼修原则，构建了“校长负责、团队管理、专家治校”的新型管理机制。她倡导“一件事、一群人、一起拼、一定赢”的教育教学攻关机制，师生“传帮带、精准扶”的合作机制，确保各项工作高效推进，也因此形成了独有的东风教师团队文化。

新的学期即将开启，新的时代呼唤担当。作为全国知名学校的主要负责人，王素娟深知肩上的责任，她正时刻牢记使命立足长远，继续以“精彩生命教育”的新理念新举措，让每一个宝贵的生命都在这里异彩绽放。

我市公开招募银龄讲学教师

本报讯 为充分利用退休教师资源提高我市农村教育质量，市教育局日前向全市公开招募2019—2020学年银龄讲学计划讲学教师。

讲学教师根据专业特长开展以课堂教学为主的讲学活动，根据受援学校教育教学需求进行听课评课、开设公开课、研讨课或专题讲座，指导青年教师、协助学校做好教学管理和开展教研活动等讲学活动，带动提升受援学校教育教学和管理水平。讲学教师服务时间原则上不少于1学年。

讲学教师服务期间人事关系、现享受的退休待遇不变。受援县按月发放工作经费。工作经费每学年共计2万元，主要用于发放工作补助、交通差旅费用及购买意外保险费等补助。各县可根据实际，提高工作经费补助标准，高出部分由县级财政负担。受援县要为讲学教师提供周转宿舍，配备必要的生活设施。对于讲学期间表现优秀的，在评优表彰等方面优先考虑，可按照有关规定给予表彰、奖励。

规范职业院校学生实习管理

本报讯 省教育厅日前印发紧急通知，加强和规范职业院校学生实习工作管理，要求不得虚夸学生毕业后的就业去向和岗位，避免误导学生及家长。

严禁在签订职业学校、实习单位、学生三方实习协议之前安排学生实习，实习协议应约定学生实习报酬；严禁安排每天超过8小时的实习，严禁通过中介机构或有偿代理组织、安排和管理学生实习；严禁向学生收取实习押金、报酬提成、管理费或者其他形式的实习费用。安排实习岗位应与所学专业或专业对口或相近。

省教育厅相关负责人表示，如果学校在人才培养过程中确需调整修订人才培养方案，应遵循人才培养方案定制程序审慎进行调整修订，并通过学校网站等形式向社会公开，接受社会监督。

中学生篮排球锦标赛我市夺冠

本报讯 日前刚结束的河北省中学生篮排球锦标赛中，我市取得男、女篮双冠军和男、女排双冠军优异成绩。

我市共派出来自石家庄市第二中学男、女篮球队和石家庄市第十五中学男、女排球队4支队伍参赛。4支队伍在赛场上奋勇拼搏、团结协作，经过六天的激烈角逐，最终全部获得冠军，女篮球队获得了体育道德风尚奖。

市教育局表示，将借助此次比赛，总结经验，寻找差距，在全市做好篮球排球的推广和普及工作，努力提高我市中小学生的身体素质，进一步推动全市体育工作再上新台阶。

经贸大学实践小分队精准扶贫

本报讯 近日，河北经贸大学经济管理学院暑期社会实践小分队走进曲阳县晓林镇雷程庄村开展调研。

雷程庄村是该镇精准扶贫点之一，有村民178户，村民668人。扶贫工作组配合村两委，建成乡级公路4.7公里，硬化村内道路8200平方米；修建引水渠，实现全村农户24小时不间断供水；建设光伏电站增加集体收入，改善村内照明系统；引进产业项目，解决农村剩余劳动力就业问题；免费提供种子和技术指导，改善了农业种植结构。

工作组安排村干部到大学参加专题培训，为贫困户建档立卡，落实从小学到大学各类教育扶贫政策，减免村民城乡居民医疗保险费用，购置文化用品，成立村民舞蹈队……在村委会和工作组努力下，2017年雷程庄村脱贫出列。

财校加入“丝路工匠”合作联盟

本报讯 近日，“丝路工匠”职业院校国际合作联盟成立大会暨首届“丝路工匠”国际技能大赛启动仪式在北京市丰台区职业教育中心学校举行，石家庄财经商贸学校作为首批成员单位受邀参会。

“丝路工匠”职业院校国际合作联盟由来自中外的53所职业院校共同成立，旨在助力“一带一路”沿线国家建设，秉承“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”丝路精神，促进职业教育与沿线国家开展更加系统、务实的人才培养、人文交流、国际合作，深度推进职业院校的国际化发展。

辛中健儿青少年锦标赛获佳绩

本报讯 近日，2019年“奇石教育集团杯”河北省青少年乒乓球锦标赛在秦皇岛落幕，此次比赛由河北省体育局乒羽中心、河北省乒乓球协会主办，秦皇岛体育局承办，秦皇岛市乒乓球协会协办。来自各省市参赛单位、各市、县级体校、乒乓球俱乐部、学校及相关单位共计42个，531名运动员以及116名教练员参加。

河北辛集中学乒乓健儿不畏强敌，稳扎稳打，以过硬的技术水平、强大的心理素质，顶住压力，赛出风格展现了优良的比赛作风，向各参赛队及裁判员展示了辛中学子优良的精神面貌。来自该校的丁杨琪获男子单打亚军，陈佳琳、丁一笑获女子双打亚军，韩紫璇、郝好获女子双打季军。

近年来，辛集中学倡导素质教育，建立健全各项教育制度，积极开展并参加大型体育比赛，淬炼了师生品质，提升了综合素养。

本版图文均由首席记者 李云萍提供

石家庄幼专——满意度全国高职院校第一

本报讯 近日在教育部高校招生阳光网“院校满意度”调查中，石家庄幼儿师范高等专科学校名列全国高职院校满意度第一名。

这个榜单由教育部高校招生阳光网完成，经332万学生实名投票，在1204所高职院校中，最终选出全国满意度最高的前100所高职院校，其中石家庄幼儿师范高等专科学校以14.6分的“满意度总和”，高居全国高职院校第一名。这是继石家庄幼专获“广州日报高职高专排行榜”全国幼儿师范高等专科学校排名第1名之后的又一次成果，标志着学校综合实力、内涵建设水平和影响力实现了大幅跨越和突破。

石家庄幼儿师范高等专科学校办学70多年来，始终坚守师范教育，逐步形成幼儿师范教育特色，培养人才数万名。在教育、教学、人才培养、环境建设等方面得到了社会的广泛认可。



近年来，第四十四中学以立德树人为立校之本，恪守“不苛求人人才，但必须个个成人”办学宗旨，坚持走素质教育发展之路，在“责任、荣誉、感恩、包容”校训引领下，精细化管理和开放式教育并举，丰富创新教育载体，让学生见世面、讲体面，追求完美、超越自我。同时，努力践行“三年影响孩子一生”“教孩子三年，要为他们想三十年”育人理念，注重发掘和培养学生的个性特长，为每一个学生提供适合的教育。图为孩子们正在参加科技社团活动。

用每个小细节每个好习惯养成人才

——河北瑞林书院这样弘扬传统文化

“两手拉直，眼睛盯住被角，把两个角合一起，用力甩出去……”在老师一点一点的教导下，孩子们把柔软的被子快速叠成有棱有角的豆腐块，再把这块“豆腐”安安稳稳地端上床头。

在封龙山脚下坐落着一家书院，依山傍水，环境清幽，凤鸣岐山崇仁德兴礼让天下祥瑞，古镜重明尊圣教笃善行四海丛林，是这座书院环境和情怀的真实写照，这就是河北省瑞林传统文化书院。

走进书院，大树参天，绿草茵茵，白墙灰瓦，正是一个修身求学的理想之地。

素养培育从叠好被子开始

同学们细细抚平被子上的每一条褶皱，放好枕头，铺平床单，早晨，半个小时的起床整理内务时间被充分利用。每个人的皮箱里都是方方正正的“衣物拼图”，柜子里整整齐齐地“站着”等待检阅的“士兵”，床下鞋盒成线，地板一尘不染，窗台光洁，玻璃明亮，连窗框里的灰尘也被想尽办法刮得干干净净。

然后，再打理出一个干净清爽的自己，对着亮晶晶的镜子露出一个满意的微笑，以最饱满的精神状态迎接一天的学习生活。

用过早餐后，该打扫公共卫生了，教室、楼道，卫生间，洗漱间，学生浴室，到处都晃动着蜜蜂一样勤劳可爱的小身影。

每周一次的大扫除时，同学们全部化身“灰尘扫描仪”，不仅把宿舍收拾成五星级酒店，公共卫生区更是窗明几净，那光可鉴人的地板，就是同学们誓死保卫的“圣地”，不管是谁都不能染指半分。习劳知感恩，虽然同学们

已经把收拾卫生当成一种乐趣，但是也在日复一日的劳作中体会到了父母长辈的辛苦。

在养成了爱干净的好习惯以后，回到家也会不由自主地动起来，比起睡懒觉，还是把房间变干净更令人开心。

古语道“一屋不扫何以扫天下”，做大事要从做小事入手，修齐治平，从内务开始，瑞林学子，从叠被子、整理内务做起，日复一日，日积月累。

“当今社会，不缺乏高学历人才，也不缺乏高技能人才，培养人格健全、身心健康的学子是首当其冲的重任，所谓‘成才’，要先‘成人’。”瑞林书院院长刘光启说，“学以成人”就要以德为先，注重学生品德修养、行为习惯的熏习和锻炼。

每一顿饭都要吃成“光盘”

如今，全社会都在号召“光盘行动”，这在瑞林书院早已得到了落实。

一碗，一盘，三餐，四季，山水之间，炊烟袅袅。文武兼修的同学们在忙完饭后就已饥肠辘辘，念完感恩词，恭送老师先出教室后，赶快收拾好课桌，奔向饭香四溢的餐厅。

色香味俱全的饭菜近在咫尺，这可都是书院精心挑选的非转基因食材，由星级大厨烹饪而成。进入餐厅，爱笑爱闹的同学们仿佛开启了静音功能，都谨守“食不言寝不语”用餐礼仪，所有人都自觉排队，按需取餐。

一位老师说，在书院，学生餐后主动洗碗是以值日的形式分组轮流进行，这极大锻炼了同学们的生活自理能力。每一组会在每一顿饭派出一名“侦察兵”，值守洗碗间大门，收纳同学们餐后的餐具，监督检查同学们是否做到

了“光盘”。

当一个人记住一粥一饭来之不易时，就一定会知道水源、纸张以及生活中所用到的一切资源都是那么珍贵。当勤俭节约的思想在一个人身上根深蒂固，浪费和懒惰就会让人浑身不适，好品格、好习惯，就是在这看似平常的一餐一饭、一劳中慢慢修成的。

好习惯养成好人格

瑞林书院成立了养成教学组，负责每天检查各区域卫生状况，并对当天轮值人员进行评分，评分结果会以平均分的形式计入期末总成绩，且分值相当于一门主课。

养成教育，其实就是养成好习惯，养成好人格，养成好作风。作为学生，很多时候，成绩固然重要，但也不是评价一个人的唯一标准。相反，好的行为习惯、卫生习惯，与人相处时是否能处处为他人着想，往往比能力与学习成绩更能赢得尊重。

养成教学组的成员大多是自愿参加，他们利用自习课时间检查卫生，拍照片，用课余时间整理评分结果，在晚自习时轮流上台分析当天的卫生情况，如果哪个宿舍近期卫生状态一直不好，养成小组就会出一名“特派员”，详细了解具体情况，再对症下药，只求药到病除，卫生状况能尽快恢复“健康”。

好习惯的养成是艰难而漫长的，凡事贵在坚持，在最难坚持下去的一段时期里，需要有一种监督和鞭策，使人不至于半途而废。

养成教学组，在辅导员老师指导下开展工作，深入同学们学习生活的方方面面，是老师的得力助手，是同学们适应、成长的强大助力，在养成教学中发挥重要作用。